

**ОТКРЫТАЯ МЕЖРЕГИОНАЛЬНАЯ ОЧНО-ЗАОЧНАЯ  
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ  
ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ  
«ПРАВОСЛАВИЕ И СОВРЕМЕННОСТЬ»**

**Отечественная история**

**Контр-адмирал из рода Пушкиных**

**Автор:** Матыцын Андрей  
учащаяся 9 «Б» класса  
МОУ «СОШ № 56»

**Научный руководитель:**  
Вилков Валерий Анатольевич,  
учитель истории и  
обществознания  
МОУ «СОШ № 56»

Саратов, 2017

## Содержание

Введение	3
Глава 1. Начало пути – Саратовский край	5
Глава 2. Начало воинской службы в Баку (1948-1952)	8
Глава 3. Военно-морская служба А.С.Пушкина	12
Заключение	16
Список использованной литературы	17

## Введение

Александр Сергеевич Пушкин. Уже само имя, отчество и фамилия привлекают слух, полный тезка поэта привлекает внимание, вызывает интерес его происхождение, образование, работа и творчество. Оказался ли достоин обладатель столь известного всем россиянам имени достойным своего тезки и, может быть, прародителя. Человек, биографию которого мне показалось будет интересным узнать, посвятил свою жизнь морю. А интерес к военно-морской тематике в России остается актуальным со времен Петра Первого, со знаменитого постановления Боярской Думы от 1696 г.: «Морским судам быть». А в этом году исполнилось 110 лет с основания русского подводного флота.

Кроме того, Александр Сергеевич оказался нашим земляком, уроженцем Саратовской области, начал образование в Саратове и поэтому заслуживает, чтобы его помнили в нашем крае.

Приближается 90-летие контр-адмирала Советского Союза, а в наступающем 2017 г. исполнится 20 лет с его смерти. В местной прессе появилось три материала об этом человеке<sup>1</sup>. Однако, в этих статьях встречаются некоторые неточности. Например, статьи А.С.Пушкина «У ледяных причалов» и «Подводная лодка «Голубой кит»» названы книгами, в то время как это всего лишь очерки в сборниках «Из бездны вод»<sup>2</sup> и Шестая дивизия подводных лодок Северного флота»<sup>3</sup>.

В первом очерке А.С.Пушкин рассказывает о походе подводной лодке накануне Нового года к полярным широтам, к 78 градусу северной широты. Только из упоминания о катастрофе на подводной лодке, которой

---

<sup>1</sup> Трушкина О. Контр-адмирал Пушкин // Балашовская правда: общественно-политическая газета. - 2014.- 21 октября.- № 158-159; Дмитриева О. Контр-адмирал из рода Пушкиных // Газета Недели в Саратове. - 2016, - 24 февр. - № 6 (375). [Электронный ресурс] URL: <http://www.balpravda.ru/node/1102> (дата обращения: 23.10.2016); Акишин В. Саратовские адмиралы знали тайны всех морских глубин // Саратовская областная газета. - 2016. - 16 марта. - № 44.

<sup>2</sup> Из бездны вод: Летопись отечественного подводного флота в мемуарах подводников. / Составитель Н. А. Черкашин. - М., 1990.

<sup>3</sup> Шестая дивизия подводных лодок Северного флота. Люди, корабли, события. - СПб., 2003.

командовал капитан второго ранга Затеев, становится понятно, что этот боевой поход проходил в 1961 г.

О А.С.Пушкине упоминает в своих воспоминаниях контр-адмирал А.Т.Штыров (тоже уроженец города Петровска Саратовского края, который познакомился с ним в начале 50-х гг. во время службы на Тихом океане<sup>4</sup>. Капитан первого ранга В.К.Гаранин учился с ним на одном курсе Каспийского высшего военно-морского училища, и хотя о самом А.С.Пушкине у него рассказано очень мало, но можно представить себе обстановку, в которой курсанты КВВМУ провели четыре года<sup>5</sup>

Целью данной работы является характеристика жизненного пути контр-адмирала Александра Сергеевича Пушкина и его связей с Саратовским краем.

---

<sup>4</sup> Штыров А.Т. Жизнь в перископ. Видения реликтового подводника.- М., 1998.

<sup>5</sup> Гаранин В.К. Записки деда. Училище 1948 – 1952. [Электронный ресурс] URL: <http://www.chitalnya.ru/users/peleng9/> (дата обращения: 23.10.2016).

## Глава 1. Начало пути – Саратовский край

Место рождения нашего героя – город Балашов Нижневолжского края. О его отце – Сергее Ивановиче Пушкине – нам известно, что он был владельцем магазинов и мельницы. Однако доступные нам материалы дали фамилии Арзамасцевых, Глазова, но С.И.Пушкина среди доступных материалов мы не смогли обнаружить. На фотографии 1901 г. Сергей изображен очень молодым, и можно сделать вывод, что он родился около 1885 г. У него была сестра Валентина, которая была моложе брата лет на пять.

Как брат и сестра Пушкины встретили революцию, как прошли сквозь гражданскую войну, также не имеется данных. По данным статьи О.Трушкиной, можно сделать вывод, что С.И.Пушкин смог сохранить часть своего имущества, или создать свое богатство во время новой экономической политики (НЭПа). В это же время он вступает в брак с дочерью поручика лейб-гвардии Преображенского полка Анфисой Ивановной. У Анфисы Павловны был брат, который жил в Саратове<sup>6</sup>. Ничего более О.Трушкина не смогла узнать о матери нашего героя от родственников, которые возможно, до сих пор проживают в Балашове и от дочери А.С.Пушкина Татьяны.

22 октября 1929 г. родился будущий контр-адмирал. Конец 1920-х гг. в г. Балашове был тяжелым временем для верующих: церкви закрывались, священники арестовывались за антисоветскую пропаганду, верующие должны были скрывать свои убеждения. Однако Сергей Иванович и Анфиса Ивановна Пушкины накануне дня Александра Невского (старый стиль 23 ноября, по новому стилю 6 декабря) окрестили своего сына. Так будущий контр-адмирал стал полным тезкой великого поэта.

Однако социальное происхождение у А.С.Пушкина было неподходящим. Его отец был то ли купцом, то ли дворянином. Вдобавок он был репрессирован, арестован в 1931 г. Обстоятельства его осуждения

---

<sup>6</sup> Трушкина О. Указ. соч. - С. 4.

неясны. В газете «Балашовская правда» сообщается, что С.И.Пушкина «отправили на 10 лет на лесозаготовки без права переписки»<sup>7</sup>.

В настоящее время известно, что эта формулировка использовалась только в 1937-1939 гг., чтобы не сообщать родственникам о смертной казни осужденного. Более раннее употребление этого словосочетания неизвестно. Возможно, что отца арестовали дважды: в начале 1930-х гг. и в конце этого десятилетия, а затем в памяти воспоминание наложилось одно на другое. Кроме того, после войны отец был жив и работал бухгалтером на заводе № 614<sup>8</sup>. Этот завод в годы войны производил самозарядное противотанковое ружье (ПТР) Симонова (созданное на основе его же опытной самозарядной винтовки 1938 года)<sup>9</sup>. Сейчас этот завод называется ГУП «Саратовский агрегатный завод».

Люди, отсидевшие срок, обычно доверием не пользовались, однако С.И.Пушкин каким-то образом смог устроиться на режимный объект. Кроме того, О.Трушкина сообщает о маленьком, смятом клочке бумаге, которую получил А.С.Пушкин – справке о посмертной реабилитации<sup>10</sup>. Это может свидетельствовать о том, что отец не дожил до 1956 г., или же о том, что А.С.Пушкин скрывал факт осуждения своего отца, или же о том, что у него мог появиться отчим.

Семья, оставшаяся без кормильца, переезжает в Саратов, где мать начинает работать золотошвейкой на дому, затем пошивщицей одеял в артели «Вышивка». Изделия машинной ажурной вышивки саратовской артели «Вышивка» были известны по всему Советскому Союзу<sup>11</sup>. Помощь А.И. Пушкиной оказывает ее брат, фамилия которого неизвестна. Поселились они на улице Дома 8 Марта, дом № 1, квартира 28.

<sup>7</sup> Трушкина О. Указ. соч. - С. 4.

<sup>8</sup> Дмитриева О. Указ. соч.

<sup>9</sup> Федосеев С. Дабы поразить бронированного зверя [Электронный ресурс] URL: <http://vprk-news.ru/articles/6098> (дата обращения: 01.11.2016).

<sup>10</sup> Трушкина О. Указ. соч. - С. 4.

<sup>11</sup> Соболевский Н.Д. Путешествие в прекрасное. - М., 1961. [Электронный ресурс] URL: <http://artyx.ru/books/item/f00/s00/z0000055/st004.shtml> (дата обращения: 01.11.2016).

А.С.Пушкин поступил в Саратовскую среднюю школу № 27. Начальную школу окончил с отличными оценками. До седьмого класса постоянно получал похвальные грамоты, участвовал в олимпиадах. В период обучения в школе он активно читает произведения Джека Лондона и Жюль Верна, что зарождает в нем тягу к дальним странам и морским путешествиям<sup>12</sup>.

В 1944 г. он поступил одновременно с выпускным восьмым классом в девятый класс школы рабочей молодежи, которые закончил в победном для советского народа 1945 г. Так он сэкономил один год и в 1945 г. поступил в 18-ю мужскую школу, которую и закончил с золотой медалью в 1946 г.<sup>13</sup>.

В 1946 г. он поступил в автодорожный институт (ныне Саратовский государственный технический университет) на механико-технологический факультет. 1948 г. оказался судьбоносным для Александра. В архиве СГТУ была найден Приказ № 124 от 21 сентября 1948 г. об отчислении студента А.С.Пушкина «в связи с поступлением в Каспийское военно-морское училище»<sup>14</sup>.

Таким образом, знания и умения, полученные в период обучения в Саратове, не могли реализоваться в нашей области, и Александр Сергеевич Пушкин кардинально изменил свою судьбу, выбрав путь военно-морского офицера.

---

<sup>12</sup> Трушкина О. Указ. соч. - С. 4.

<sup>13</sup> Дмитриева О. Указ. соч.

<sup>14</sup> Там же.

## Глава 2. Начало воинской службы в Баку (1948-1952)

Каспийское Высшее военно-морское училище находилось в Баку. Начальником училища был контр-адмирал И.Ф.Голубев-Монаткин (1897-1970).

Советский Союз тогда готовился к вооруженному противостоянию с Соединенными Штатами Америки и необходимы были кадры для современного военно-морского флота. На первый курс в 1948 г. поступило более четырехсот человек, так как в 1952 г. было выпущено 424 человека<sup>15</sup>.

В 1948 г. было образовано три роты курсантов, в каждой из которых было по шесть классов (взводов). Каждый из поступающих проходил медкомиссию и вступительные экзамены: сочинение, математика, физика. Сдавшие экзамены и зачисленные в училище получали обмундирование: матросскую робу и бескозырку без ленточек. В.К.Гаранин сообщает, что на курсе был не один саратовец, а несколько: Пушкин, Пономарёв, Никонов, Глушко, Васильев и другие саратовцы<sup>16</sup>. Кроме того, можно упомянуть Героя Советского Союза Георгия Матвеевича Агафонова, который родился в с.Елховка ныне Хвалынского района Саратовской области, но, очевидно, из-за голода семья переехала в Новороссийск уже в 1922 г.<sup>17</sup>.

Курсантский поэт в незамысловатых строках передал географию мест рождения будущих военно-морских офицеров:

Заполнят курсанты вагоны,  
 Займут теплоход «Дагестан»,  
 И, крепче надев бескозырки,  
 В Саратов, Москву, Ереван,  
 В столицы, деревни и сёла

<sup>15</sup> Гаранин В.К. Записки деда. Завершение. [Электронный ресурс] URL: <http://www.chitalnya.ru/work/534761/> (дата обращения: 23.10.2016).

<sup>16</sup> Гаранин В.К. Записки деда. Училище 1948 – 1952.

<sup>17</sup> Агафонов Георгий Матвеевич - капитан первого ранга, Герой Советского Союза [Электронный ресурс] URL: [http://www.baku.ru/enc-show.php?id=143014&cmm\\_id=276](http://www.baku.ru/enc-show.php?id=143014&cmm_id=276) (дата обращения: 23.10.2016).

Поедут, пойдут, поплывут.  
 В бушлатах с улыбкой весёлой  
 С подножки вагона сойдут<sup>18</sup>.

Упоминание Саратова говорит о том, что действительно наш город в послевоенное время поставлял кадры для Военно-Морского Флота СССР, поскольку они были заметны на общем фоне в Каспийском ВВМУ. В.К.Гаранин был из Оренбургской (тогда Чкаловской) области, поэтому большую часть пути он проделывал с саратовцами до Астрахани, до Урбаха. Интересно, что станция сохранила свое название до сих пор, а вот поселок при станции после выселения немцев в 1941 г. был переименован в Пушкино.

В.К.Гаранин описывает обычную одежду курсанта, которую выдали и А.С.Пушкину: «Рабочая форма второго срока представляет, если начинать снизу, рабочие ботинки из яловой кожи. В каждом ботинке один длинный шнурок из сыромятной кожи. Ботинки называются «Гады». Далее идёт комплект собственно рабочей формы, или «Робы» из синей джинсовой ткани американского производства, состоящей из брюк и рубахи с открытым воротом. Комплект называется «Подарок Трумэна». Брюки флотские, с клапаном. Сверху кожаный форменный ремень с форменной бляхой. На шее - голубой форменный матросский воротник. На голове - белая бескозырка со звёздочкой, но без ленты»<sup>19</sup>.

9 сентября 1948 г. курсанты приняли присягу. В это время А.С.Пушкин еще числится студентом автодорожного института, но вскоре его отчислят, ведь он уже вступил в ряды Рабоче-Крестьянского Красного Флота.

В.К.Гаранин сообщает, что с начала занятий получил две двойки: «Первая за семинар по Основам Марксизма-Ленинизма, по теме «Манифест Коммунистической партии». Я знал по теме только то, что по Европе ходит какой-то призрак коммунизма. Какой точно – я сказать не мог, и мне поставили двойку. Вторая двойка по Военно-Морской истории, по

<sup>18</sup> Гаранин В.К. Записки деда. Училище 1948 – 1952.

<sup>19</sup> Там же.

Пуническим войнам»<sup>20</sup>. Как мы видим, большой упор делался на идеологическую подготовку будущих офицеров.

После сдачи экзаменов в зимнюю сессию первокурсников стали отпускать в увольнение. А.С.Пушкин позже рассказывал случай, когда его, опаздывающего из увольнения, задержал патруль. Дежурный офицер, узнав, что перед ним Пушкин Александр Сергеевич, подумал, что его разыгрывают и в качестве наказания за «литературный салон» дал три наряда вне очереди.

В апреле 1949 г. сменился начальник училища, теперь им стал контр-адмирал А.В.Ванифатьев (1906-1970). Он был любим и уважаем большинством курсантов.

В.К.Гаранин пишет: «На втором курсе распорядок мягче. После обеда только два часа лекций. Между лекциями и самоподготовкой остаётся время не только для чистки оружия, но и поиграть, например, в футбол на стадионе. Играем класс на класс на ящик печенья. В часы самоподготовки успевающим разрешается посещать спортзал<sup>21</sup>.

У каждого курса были свои прозвища. Первый курс звались Ваньками Жуковыми, второкурсники – Непокоренными, а третий курс – Веселыми ребятами. На 3 курсе появилась масса свободного времени. Начальник училища контр-адмирал А.В.Ванифатьев разрешил старшим курсам в часы самоподготовки заниматься не только в классах, а и по всей территории училища: в бассейне, на стадионе.

В 1951 г. после ухода А.В.Ванифатьева отношение к начальству изменилось: «Начальником стал его заместитель контр-адмирал Рамишвили. Он стал наводить в училище свои порядки. Всем курсантам, даже старших курсов, приказал коротко подстричься. Запретил самоподготовку вне учебного корпуса. Лично проверяет увольняемых, выгоняет из строя за широкие брюки. Моментально началась обратная реакция. Появились злые стишки на Рамишвили. Их гравировали даже на прокладочном инструменте:

---

<sup>20</sup> Гаранин В.К. Записки деда. Училище 1948 – 1952.

<sup>21</sup> Там же.

Чтоб курсанты в воскресенье  
Не ходили в увольнение,  
Чтобы клёши не носили  
К нам прислали Рамишвили»<sup>22</sup>.

Однако А.С.Пушкин в принципе отлично несет службу. На последнем курсе он возглавляет комсомольскую организацию Училища и в этом качестве пишет характеристики на выпускников.

С золотой медалью закончили Каспийское ВВМУ С.А. Бакунин, Н.В. Бегдаев, В.Я. Борисов, О.А. Быков, В.Н. Зайонц, А.А. Коваленко, В.А. Косыгин, Л.И. Скипидарников, Ю. Н. Ушаков. Как мы видим, среди отличников А.С.Пушкина нет, но это не значит, что выпускные экзамены, а их было семь, он сдал плохо.

8 июня 1952 г. состоялся выпускной вечер. Теперь для А.С.Пушкина начинается новый этап его офицерской карьеры. Получил он назначение на Тихий океан.

К сожалению, мы не можем сказать, как сложились судьбы у остальных саратовцев, о которых нам известны только фамилии (кроме Героя Советского Союза Г.М.Агафонова), но А.С.Пушкин получил во время обучения в Баку хороший потенциал, который реализовал, пройдя по ступеням военно-морской службы до контр-адмирала.

---

<sup>22</sup> Гаранин В.К. Записки деда. Училище 1948 – 1952.

### Глава 3. Военно-морская служба А.С.Пушкина

Летом 1952 г. лейтенант А.С.Пушкин был назначен после окончания Каспийского училища командовать Боевой частью (БЧ-1) подводной лодки «С-105», а в декабре перешел на «С-112» 92-й Бригады ПЛ 16-й Дивизии ПЛ Камчатской флотилии 7-го ВМФ<sup>23</sup>. А.Т.Штыров отмечает, что лейтенантский состав Камчатской флотилии был разбавлен «проштрафившимися» выпускниками западных училищ (ВВМУ им. М.В.Фрунзе (фрунзаков) и Каспийское ВВМУ (бакишек), так как в основном 7-й ВМФ укомплектовался выпускниками Тихоокеанского ВМУ<sup>24</sup>.

Однако нам о его нарушениях (кроме трех нарядов за имя, отчество и фамилию великого поэта) ничего неизвестно, однако среди лучших выпускников его не было. Так началась его морская биография со службы в Тарье, ставшей базой для дизельных подводных лодок с 1938 г. Позднее стратеги из НАТО назовут Тарьинскую бухту с ее подводными лодками «осиным гнездом».

Фамилия Александра Сергеевича приводила ко многим комическим ситуациям. То обстоятельство, что ему многократно приходилось объяснять шутникам, что он не тот Пушкин, привело к тому, что он получил прозвище «Непушкин». А.Т.Штыров вспоминал, как А.С.Пушкин-Непушкин «объяснял проверяющему Камчатку замглавному адмиралу Н.Басистому, что именно он, а не кто другой, и есть Пушкин Александр Сергеевич, за что и схлопотал по причине собственной наглости от расшвырявшего ЗамГК 15 суток ареста»<sup>25</sup>. Бремя совпадения своего ФИО с поэтом, начавшееся в Баку, продолжалось и на Тихом океане.

Обе подводные лодки, на которых начал службу А.С.Пушкин, были устаревшими. Первая – С-105 – была построена в 1932-33 гг. и получила

---

<sup>23</sup> Выпускники Каспийского ВВМУ им. С.М. Кирова (1939-1992) [Электронный ресурс] URL: <http://forum.vgd.ru/post/585/55474/p1656670.htm> (дата обращения: 23.10.2016).

<sup>24</sup> Штыров А.Т. Указ. соч.

<sup>25</sup> Там же.

сначала название «Кета». Вторая – С-112 – также строилась в 1932-1934 г. и получила название «Пескарь». В следующем 1953 г. обе подводки были разоружены.

В апреле 1953 г. после смерти И.В.Сталина опасность третьей мировой войны схлынула, и 5-й и 7-й флоты были объединены в Тихоокеанский флот. Сам же А.С. Пушкин стал командовать в августе 1953 г. БЧ-1 подводной лодки Б-11 (до 1949 г. – Л-11), которая чуть было не высадила десант в августе 1945 г. на остров Хоккайдо. А в октябре 1954 г. офицер был переведен на Б-24 (до 1949 г. Л-8). Подлодки типа «Л», некоторые из которых принимали участие в боевых действиях против Японии и даже топившие транспорта противника, были довольно изношены.

Правда, покомандовать этими устаревшими лодками А.С.Пушкину не удалось, так как в ноябре 1953 г. был переведен старшим помощником командира Б-10 в Каспийскую флотилию. Однако известная нам подводная лодка Б-10 находилась в это время на Дальнем Востоке и принадлежала к тому же типу «Л», которые в 1949 г. были переименованы в «Б».

В январе 1955 г. А.С.Пушкин становится старшим помощником капитана новой строящейся лодки С-282 проекта 613 (средние дизель-электрические подводные лодки – по классификации НАТО: «Whiskey» — «Виски»). Очевидно, подлодка строилась на заводе «Красное Сормово» в городе Горький, в сентябре подлодка вступила в строй Каспийской флотилии, а уже в июле 1956 г. была переведена на Северный флот в 162 бригаду 33 дивизии ПЛ<sup>26</sup>.

С декабря 1957 г. по июль 1958 г. А.С.Пушкин был слушателем Высших специальных офицерских курсов ВМФ. Очевидно, курсы были связаны с тем, что в строй начинали вступать атомные субмарины проекта 658. Молодой офицер был назначен старшим помощником капитана строящейся подводной лодки К-33<sup>27</sup>, которая была заложена 9 февраля 1959

---

<sup>26</sup> Выпускники Каспийского ВВМКУ им. С.М. Кирова (1939-1992) [Электронный ресурс] URL: <http://forum.vgd.ru/post/585/55474/p1656670.htm> (дата обращения: 23.10.2016).

<sup>27</sup> Акишин В. Указ. соч. С. 19.

года на стапеле цеха № 50 Северного машиностроительного предприятия в Северодвинске и была спущена на воду 6 августа 1960 года. В декабре 1961 г. А.С.Пушкин становится капитаном К-33.

Хотя во всех источниках сказано, что радиоактивную К-19 без экипажа буксировали надводные корабли, А.С.Пушкин писал: «несколько месяцев тому назад часть нашего экипажа была пересажена на потерпевшую аварию атомную подводную лодку»<sup>28</sup>. Далее он вспоминал: «Впервые, когда я спустился с электрическим фонариком в центральный пост аварийной лодки, с которой был эвакуирован личный состав, мне стала жутко. Лодка производила впечатление стального гроба»<sup>29</sup>.

На К-33 капитан третьего ранга А.С.Пушкин совершил подледный поход (13 ноября – 4 декабря 1961 г.) во льдах севернее Новой Земли, достиг широты 78 градусов 10 минут. 8 раз Атомная подводная лодка всплывала в полыньях и разводах, проламывая лед до 40 см.

Летом 1962 г. АПЛ К-33 достигла широты 85 градусов, но честь открытия Северного полюса досталась 17 июля 1962 г. другая подводная лодка К-3 «Ленинский комсомол» побывала подо льдами на Северном полюсе.

С декабря 1962 по 1974 г. А.С.Пушкин был командиром головной атомной подводной лодки К-64 проекта 705 («Альфа»). Это суперлодка – истребитель с титановым корпусом, жидкометаллическим теплоносителем ядерного реактора. Атомные «малютки» могли погружаться на глубину до 400 метров и развивать под водой скорость, близкую к мировому рекорду, — 41 узел (свыше 70 километров в час). Громадной максимальной скорости она достигала за одну минуту, при этом была невероятно маневренной – могла развернуться «на пяточке»<sup>30</sup>.

---

<sup>28</sup> Из бездны вод. С. 539.

<sup>29</sup> Там же. С. 540.

<sup>30</sup> Черкашин Н. Возмутители глубин. Секретные операции советских подводных лодок в годы холодной войны. - М., 2009.

А.С.Пушкин писал: «Не случайно наш первый выход на испытания был отмечен радиостанцией «Би-би-си». Радио объявило о начале испытания в Советском Союзе уникальной подводной лодки «Голубой кит» – под таким кодом она проходила в справочниках Джейна. В ходе испытаний радиостанция несколько раз отмечала, что пока испытания идут успешно. Не случайно эта лодка заинтересовала военно-морских специалистов Запада. Против такого корабля все существующее оружие, кроме ядерного, было бесполезным. Благодаря своей маневренности и скорости она могла уклониться от любой вражеской торпеды».<sup>31</sup>

В 1970 году работы на Ново-Адмиралтейском заводе над головной лодкой 3-го поколения были закончены. Произвели физический пуск реактора, и начались швартовные испытания. Затем К-64 была погружена в док и переведена по Беломорско-Балтийскому каналу на Север. Здесь, в Беломорске, А.С.Пушкин впервые вывел ее из дока и дал ход под электромоторами.

В ноябре 1971 г. первый вариант лодки-истребителя, получившей в западной печати наименование «Голубой кит», вышел в море под командованием капитана 1-го ранга А. С. Пушкина и прошёл Государственные испытания<sup>32</sup>.

В апреле 1974 г. А.С.Пушкин возглавил 33-ю дивизию 1-й флотилии подводных лодок Северного флота. В 1976 году ему присвоено звание контр-адмирала. Таким образом, Александр Сергеевич Пушкин достиг вершины своей военной карьеры. Однако в жизни его еще будут другие вершины, когда он возглавит Фонд Пушкина в Москве.

---

<sup>31</sup> Шестая дивизия подводных лодок Северного флота. Люди, корабли, события. - СПб., 2003.

<sup>32</sup> Акишин В. Указ. соч. - С. 19.

## Заключение

Александр Сергеевич Пушкин далеко шагнул от родного порога. Из города Балашов приехал в Саратов, где закончил среднюю школу и отучился два курса в Саратовском автодорожном институте. Затем пять лет учился в Каспийском ВВМУ (Баку). Начал А.С. Пушкин службу на Тихом океане на военно-морской базе в Тарье (Камчатка). Основные его достижения связаны со службой на атомных подводных лодках на Северном флоте, где он совершил в 1961 г. поход вокруг архипелага Новой Земли на подводной лодке К-33, пролагая дорогу к Северному полюсу.

А.С.Пушкин был награжден орденами Ленина, «За службу Родине в Вооруженных Силах СССР» III ст., золотым оружием – кортиком, медалями, наградами и знаками отличия ведомственных и общественных организаций. 10 лет был во главе журнала «Морской сборник». Александр Сергеевич является автором более 200 научных работ по истории военно-морского искусства. Александр Сергеевич окончил военно-морскую академию, адъюнктуру военно-морской академии, курсы при академии, защитил кандидатскую диссертацию, стал доктором исторических наук. В последние годы получил звание академика.

Александр Сергеевич в 1992 г. учредил Фонд Пушкина в Москве. Однако не забывал он и свою малую родину. А.С.Пушкин неоднократно посещал Саратов и Балашов, где встречался со своими родственниками. В 1990-х гг. он подружился с архиепископом Саратовским и Вольским Пименом<sup>33</sup>.

Таким образом, отдаленность Саратова от морей не мешает саратовским юношам уходить в далекое море, плавать «по морям, по волнам», но, разумеется, всегда возвращаться к своим истокам, в Саратовский край.

---

<sup>33</sup> Теплов В., Яковлев А. Материалы к биографии архиепископа Пимена (Хмелевского). 1965–1987 годы [Электронный ресурс] URL: [http://www.eparhia-saratov.ru/Articles/article\\_old\\_7304](http://www.eparhia-saratov.ru/Articles/article_old_7304) (дата обращения: 29.10.2016).

## Список использованной литературы

Агафонов Георгий Матвеевич - капитан первого ранга, Герой Советского Союза [Электронный ресурс] URL: [http://www.baku.ru/enc-show.php?id=143014&cmm\\_id=276](http://www.baku.ru/enc-show.php?id=143014&cmm_id=276) (дата обращения: 23.10.2016).

*Акишин В.* Саратовские адмиралы знали тайны всех морских глубин // Саратовская областная газета. - 2016. - 16 марта. - № 44.

Выпускники Каспийского ВВМКУ им. С.М. Кирова (1939-1992) [Электронный ресурс] URL: <http://forum.vgd.ru/post/585/55474/p1656670.htm> (дата обращения: 23.10.2016).

*Гаранин В.К.* Записки деда. Завершение. [Электронный ресурс] URL: <http://www.chitalnya.ru/work/534761/> (дата обращения: 23.10.2016).

*Гаранин В.К.* Записки деда. Училище 1948 – 1952. [Электронный ресурс] URL: <http://www.chitalnya.ru/users/peleng9/> (дата обращения: 23.10.2016).

*Дмитриева О.* Контр-адмирал из рода Пушкиных // Газета Недели в Саратове. 2016, 24 февр. № 6 (375). [Электронный ресурс] URL: <http://www.balpravda.ru/node/1102> (дата обращения: 23.10.2016).

Из бездны вод: Летопись отечественного подводного флота в мемуарах подводников. / Составитель Н. А. Черкашин. - М., 1990.

*Теплов В., Яковлев А.* Материалы к биографии архиепископа Пимена (Хмелевского). 1965–1987 годы [Электронный ресурс] URL: [http://www.eparhia-saratov.ru/Articles/article\\_old\\_7304](http://www.eparhia-saratov.ru/Articles/article_old_7304) (дата обращения: 29.10.2016).

*Соболевский Н.Д.* Путешествие в прекрасное. - М., 1961. [Электронный ресурс] URL: <http://artyx.ru/books/item/f00/s00/z0000055/st004.shtml> (дата обращения: 01.11.2016).

*Трушкина О.* Контр-адмирал Пушкин // Балашовская правда: общественно-политическая газета. - 2014. - 21 октября. - № 158-159.

*Федосеев С.* Дабы поразить бронированного зверя [Электронный ресурс] URL: <http://vrk-news.ru/articles/6098> (дата обращения: 01.11.2016).

*Черкашин Н.* Возмутители глубин. Секретные операции советских подводных лодок в годы холодной войны. - М., 2009.

Шестая дивизия подводных лодок Северного флота. Люди, корабли, события. - СПб., 2003.

*Штыров А.Т.* Жизнь в перископ. Видения реликтового подводника. - М., 1998.